

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

DIARIO POLÉMICO, Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1.50 pesetas al mes.—
y los demás puntos, 5 id. trimestre
Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

TELÉFONO NÚMERO 181

En la redacción y Admón. Te-
lénos, 1. 3.—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

APUNTES POLITICOS

Nuestro queridísimo colega *La Opinión* es un periódico muy ocurrenciente, muy original por más que no lo parezca al reproducir cuentos ó anécdotas escritos para burlarse bonitamente de nuestro periódico.

Queremos bien al órgano de Silvela en esta capital, confesamos que su información es completa y tiene un servicio telegráfico de primera; correspondientes en todos los pueblos de España é islas adyacentes y una despreocupación sin igual para meterse en la manera de ser de cada prójimo.

Concedido todo esto y confesado por nosotros espontáneamente, hemos de añadir que nos asombra su perspicacia y penetración al descubrir que LA UNIÓN DEMOCRÁTICA no está conforme con el programa del partido silvelista y que por consecuencia no nos ha de gustar el debut político de nuevos silvelistas.

Por supuesto que eso lo comprende cualquiera; pero como hemos convenido en que *La Opinión* es un Salomón, declaramos á favor suyo y allá van esos dírámicos que le tributamos, por sus especialísimas dotes de talento etc., etc.

No tenemos nada que perdonarle al colega porque á él se le autoje decir que los señores Genovés y Barberá son muy cuerdos y sensatos al apresurarse á militar á las órdenes del conde de Via-Manuel y del simpático don Salvador Pérez. Pues no hay de qué. Puede darse mayor complacencia por nuestra parte.

Así respondemos nosotros al suelto del ilustrado órgano de los silvelistas en Alicante, que dice daría el más sentido pesame á los señores Genovés y Barberá, si se hubieran decidido á rechazar la jefatura del Doctor Esquerda, ú otro cualquiera de los jefes republicanos. Es claro, esos jefes nada son, ni velen, ni significan, comparados con los prohombres de por aquí y de por allá silvelistas.

Cuando que hemos hablado cien veces acerca de nuestros propósitos y objetivo que persigue LA UNIÓN DEMOCRÁTICA para que cualquiera que haya seguido atentamente el curso de esta propaganda incesante, pueda formar una idea cabal del asunto sobre la forma y modo que tenemos de proceder, para responder con exactitud á lo que nuestra índole y compromisos exigen.

A los que no se hayan fijado en esto; á los que con poca ó ninguna razón nos censuran por no ser LA UNIÓN DEMOCRÁTICA periódico noticiero, les diremos que atiendan y no hablen por hablar, pues no tienen razón, y dan que reír.

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA es órgano de un partido político y sus esfuerzos, más bien que á buscar noticias, se dirigen á fijar los principios y los procedimientos, más racionales, en nuestro sentir, que debe seguir el partido republicano progresista, sin admitir como dogma de fé ó verdades incuestionables, las opiniones contrarias de cualquier personaje; pues profesamos el princi-

pio: "Todo por la idea y para la idea, nada por las personas ni para las personas, si aquella ha de resultar perjudicada", y sobre todo en momentos supremos y decisivos para el porvenir de los partidos y de la noble cuanto infortunada nación española.

Hechas estas indicaciones precisas para que nadie se llame á engaño, añadiremos algo más que alguien sabe pero que afecta desconocer ú olvidar.

Pero aparte de esta clase de reflexiones, que pedirían más detenimiento y espacio, cúmplenos significar cuán extraño sobre toda extrañeza es el desdén ó la indiferencia con que se mira por un periódico silvelista, es decir político, (no de noticias entiéndase bien) nuestro proceder, y diciendo si tenemos un hilo telegráfico especial para nuestro servicio y si nuestras noticias son ó no atrasadas.

A ese periódico y á los que le hagan coro les recordamos lo que queda manifestado.

Es y ha sido LA UNIÓN DEMOCRÁTICA un periódico grave, sesudo, verdaderamente de partido. No riñe más que con adversarios poderosos; no alimenta el afán de noticias; no quiere satisfacer la curiosidad pública con canards.

Desenvuelve la tesis que se propone con peor ó mejor fortuna; dá á la política de los pueblos una preferencia merecida, y abandona el adelanto de hechos y de noticias insignificantes que no dan crédito á quien las propala aunque les proporcione utilidad.

Hace política de partido, defende los intereses generales; aboga por el pueblo y no se presta á farsas y componendas de ningún género.

Esos LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, y ese será Dios mediante.

Quiere manifestarse intencionado en ocasiones y lo consigue.

Quiere comunicar su propia esperanza á los correligionarios, y acierta en ello.

Quiere mantenerse en un terreno exento de miserias, y es indudable que la voluntad orilla todos los obstáculos.

¿Pues que no hay más que querer un sujeto una cosa para complacerle?

¿Pues qué fabricar un partido menárguico como se fabrican los buñuelos es obra digna que deben cantar los republicanos?

Publicó LA UNIÓN DEMOCRÁTICA una última hora en que se decía que en la reunión convocada por Romero hubo censuras para el Directorio conservador; y el hecho es cierto de toda certeza; dijo que el único responsable de la disolución del partido según Romero era el Directorio y es cierto de toda certeza; afirmó que hubo escándalo monumental, palos y tiros interviniendo el Gobernador civil; y eso se dijo en Alicante en público á las dos de la madrugada; por quien es persona formal y pasa por bien enterada. ¿Dónde está, pues, la inexactitud? Dígame, y lo sabremos todos.

La Opinión ha sido quien ha dicho frases que no encajan, que no son justas ni pertinentes, y nos ha sugerido esa defensa.

Helas aquí:

«Pero como el colega posee una reputación poco envidiable en punto á la frescura de las noticias que publica, todo el mundo acogió como se merecía tan infundado canard».

Y no faltó tampoco quien creyera que todo ello había pasado... hace ya unos cuantos lustros».

Ya que *La Opinión*, sin razón ni motivo, nos juzga, debemos hacer nosotros otro tanto con él en el terreno de la prensa.

Eso que referimos no puede haber pasado hace cuatro lustros, porque hasta hace poco Silvela no había formado rancho aparte, ni se habría disgustado Romero, ni había sido asesinado Cánovas ni se habría constituido el Directorio, ni eran políticos los prohombres de *La Opinión*.

Eso ó no ha sucedido (pudo decir *La Opinión*) ó nos conviene ocultarlo pero decir que *había pasado* hace unos cuantos lustros, se necesita desparpajo en el colega.

Y á todo eso LA UNIÓN publicando hace algún tiempo extensas últimas horas de excelente información, mientras *La Opinión* aparecía al público con la tijera reproduciendo todos los telegramas de *La Correspondencia de Alicante* de una semana de fecha. Pero ¡chitón! No queremos mencionar esto, ni que LA UNIÓN DEMOCRÁTICA ha publicado correspondencias de los pueblos de la provincia relatando hechos recientes de los cuales *La Opinión* ni siquiera se ha enterado pensando en... el presupuesto en perspectiva.

¿Regresó de Madrid?

El Sr. D. Rafael Terol jefe local del partido fusionista marchó hace días á la corte, sin que sepamos si ha regresado ó no; y si por acaso hay quien ría nuestra ignorancia le diremos que afirmen las gentes que el Sr. Terol de regreso de Madrid llegó á la estación de San Vicente y que en carruaje se trasladó á su finca de Villafranqueza, la misma que el director de *El Gradador* Sr. Galdó visitó y fué obsequiado con cerveza alemana y galletas.

También hemos oído decir, que han estado á ver y hablar al Sr. Terol, el Gobernador civil Sr. Marchante y el ex-alcalde D. José Gadea Pró.

Declaramos sinceramente que no nos hemos tomado el trabajo de comprobar esas noticias.

El Liberal, es quien sabrá todo lo que haya y lo dirá si quiere.

Meeting republicano

Barcelona 9.—Se ha celebrado el "meeting" organizado por los partidos republicanos para pedir el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales é investigar los abusos cometidos por la policía en la detención de los anarquistas.

El público numeroso.

LAS INSURRECCIONES

Cuba

Habana 8.—Capitán general á ministro Guerra:

En Oriente, en convoyes y operaciones, se hicieron al enemigo 3 muertos

y mayores bajas; nosotros 3 y 5 heridos. Presentados 16.

En Villas, batallón Cataluña y escuadrón Sagunto, causaron 10 muertos, de ellos 7 jefes y oficiales, y cogieron 9 armas de fuego y 8 caballos; nosotros tuvimos 2 heridos.

Coronel González dispuso á Gómez haciéndole 9 muertos identificados y apoderándose de 5 armas de fuego y 6 caballos; nosotros un herido.

En otras operaciones 22 muertos, 3 prisioneros, uno titulado brigadier, cogidas 3 armas de fuego, 51 caballos, 161 hombres presentados con 10 armas y 60 familias; nosotros 5 heridos.

En Matanzas enemigo tuvo 31 muertos y perdidas 22 armas de fuego y 7 caballos; 59 presentados, 6 con armas; nosotros un oficial y seis tropa heridos.

En Habana el enemigo 33 muertos, un herido, 6 prisioneros, 2 oficiales, 2 jefes, 29 armas fuego, 15 caballos, 31 cajas cartuchos, 22 presentados sin armas; nosotros 4 heridos.

En Pinar, muertos al enemigo, 26, cogidas armas 7, 11 caballos; presentados 22, con armas 10.—Blanco.

DESDE MADRID

Los autonomistas de Cuba

«S Director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA.

Alicante, Continuo mi tarea precisando los hechos y las cosas de Ultramar, con lo que no solo cumplo con mi deber de corresponsal un tanto diligente y siempre veraz, sino que procuro contribuir al buen éxito de la nueva política colonial bien necesitada á esta hora de facilidades y auxilio de parte de todos los buenos patriotas. En todo esto nada hay extraordinario: sigo mi costumbre escusando desahogos y jactancias que ni me cuadran ni necesito. *suum cuique*.

Por esto tengo que rectificar categóricamente la especie que se intenta correr por los periódicos enemigos de la solución autonómica (exagerando las recientes declaraciones y protestas de tres señores exsenadores y exdiputados de Cuba) de la división de los autonomistas.

Es claro que con esto se pretende producir dudas respecto del éxito de la nueva política falta de sus órganos caracterizados y probados ó se trabaja por la transformación de los viejos elementos ultramarinos para que se repita aquello de los *mismos perros con diferentes collares*. No es esto del todo inverosímil; porque ya se dijo que bastantes constitucionales de Cuba se jactaban de autonomistas y se anuncia la conversión al autonomismo, formando un *partido nuevo*, de buen golpe de incondicionales puertorriqueños, *omnia pro dominatione*.

Pero vengamos á la realidad y á la rectificación.

Aún concediendo al incidente de la protesta de los tres autonomistas protestantes una importancia que no tiene, suponiendo que aquí en Madrid existiese un grupo colonial y en la península un partido autonomista anti-

llano y dando de barato que todos ó la mayor parte de sus individuos fueran hostiles á la Junta Central que actúa en la Habana, lo único que resultaría es que los autonomistas de Madrid estaban divididos. Ni más ni menos.

Pero como el régimen autonomista no se ha de plantear en Madrid ni los elementos madrileños tienen fuerza propia ni influencia en el desarrollo del partido autonomista cubano, sino que en todo caso sucederá lo contrario es de toda evidencia que no se puede hablar de la división de los autonomistas como de un dato de mediano valor, para el planteamiento y el desarrollo del nuevo régimen colonial. A tanto equivaldría hablar de la división de los españoles residentes en Bayona para dudar del éxito de las reformas políticas que hubiesen de instaurarse en España, con los elementos que constituyen su fuerza y su vida.

Por análogo motivo hay que desvanecer el posible supuesto de que dentro ni fuera de España exista hoy otro organismo político del partido autonomista cubano que la Junta Central residente en la Habana. Sobre que los Estatutos del partido no lo consienten, el hecho es que no hay otro organismo que esa Junta. Ciertamente que fuera de Cuba viven emigrados voluntarios, muchos de los cuales perseveran en sus ideas autonomistas pero esos señores no constituyen círculo ni agrupación, siendo completamente falso todo lo que por aquí se propala hace algunos meses sobre proyectadas Asambleas de autonomistas en París y en New-York. He oído que algunos autonomistas residentes en esta última ciudad han telegrafiado al Gobierno, aplaudiendo su política; pero de ninguna suerte lo han hecho como cuerpo político ni cosa por el estilo, sino á título de sus opiniones particulares por muchos conceptos respetables.

No menos inexacto es lo de la oposición de los emigrados voluntarios á la Junta habanera, en el supuesto de que estos emigrados lo sean por efecto de aquella oposición. Los emigrados salieron de Cuba para librarse de los positivos peligros que implicaba la residencia en la gran Antilla durante los últimos tiempos y es claro que fuera de Cuba no pudieron contraer los compromisos que la Junta. Pero no es verdad que ninguno de esos emigrados cuya situación merece toda clase de respetos pero relacionándola con la circunspección de conducta y de juicios que entraña frente á los que han permanecido en la grande Antilla arrojando todo género de dificultades y haciendo algo más que vivir (como decía Sieyes) no es verdad, repito, que ninguno haya hecho la menor protesta contra los actos y sobre todo la legitimidad y la autoridad de la Junta Central, ni que haya aparecido, cerca del Gobierno ó en espera extraña á éste, persona alguna con la representación de esos emigrados para comprometerlos de una manera concreta y positiva á determinados actos en este momento crítico del planteamiento de la autonomía colonial en nuestras Antillas.

Por tanto es de evidencia que cuando se trata de hacer algo serio y trascendental en Cuba, no hay más que partir de lo que en Cuba existe, de lo que allí representa la tradición y la realidad y en fin, de lo que los cubanos quieren ó puedan en estos momentos. Por lo mismo no cabe prescindir del hecho indiscutible de que hasta el presente los únicos que se han podido comprometer y de hecho se han comprometido á algo real con el gobierno, en la nueva política iniciada, han sido y son los individuos y los devotos de esta Junta Central tan censurada por los que no tienen cabal conocimiento de lo que en su seno pasa, de sus positivas relaciones y sus incontrastables

influencias y del estado presente del naturalmente perturbado partido autonomista cubano.

Repito que buscar en estos momentos fuerza y medios en otro centro ó agrupación que en la Junta Central aludida, es, por lo que aquí he escuchado algunas personas verdaderamente autorizadas, el colmo del error ó de la inocencia en materia política ultramarina. No hablo ya de los que proceden con malicia y se dan perfecta cuenta del fracaso de la empresa autonomista si el Gobierno tuviese que hacer un partido de este nombre, contribuyendo á la desunión y la indisciplina de los autonomistas históricos.

Aún suponiendo que la Junta de la Habana tuviese muchas faltas y aún deseando que para lo futuro se reorganizara, es elemental que para todo hay que partir de lo existente y que todo trabajo enderezado contra los que hasta ahora han llevado la dirección del partido autonomista cubano, no tendría otra consecuencia positiva que dividir á gentes que ahora como nunca deben estar completamente unidas. Además que ese trabajo no puede intentarse con cierta autoridad sino por los que hayan pasado en estos últimos tiempos por situaciones análogas á las que ha soportado la Junta Central. Y sería preciso que se demostraran energías y éxitos superiores á los de esa Junta en idéntica ó parecida crisis. Lo demás en el terreno de la pura crítica puede pasar. Todo el mundo es dueño de decir lo que le parezca y tiene derecho á que se respete la rectitud de su intención. Pero en el orden de la política, solo se predicán bien con el ejemplo. Porque esto implica la estimación acertada de las circunstancias y de las realidades.

He procurado informes detallados de la situación de la Junta cubana. De ellos resulta que no es exacto ni que la constituyan actualmente cuatro ó seis individuos de los treinta y tantos que por Estatuto deben formarla, ni que haya felicitado al general Weyler por su política ni que se haya puesto á las órdenes del Sr. Cánovas ni que haya decretado la participación del partido en elección alguna de las realizadas ó anunciadas en Cuba en estos últimos años.

Respecto de este último particular habla elocuentemente la declaración de la Junta de 28 de Marzo de 1896 que tengo á la vista y en cuyo documento se dice lo que sigue: "Considerando que aunque en algunos lugares no llegaron las dificultades de orden material á constituir insuperable obstáculo para la celebración de elecciones sin embargo, la suspensión de las garantías constitucionales, el estado de las comunicaciones, y las desorganizaciones de no pocos comités, no permiten realizar los trabajos preparatorios y la propaganda indispensables á la acción política de un partido como el nuestro en elecciones de carácter popular; pues si bien mantiene y reitera su apoyo al Gobierno para todo lo que se refiera á la defensa de la nacionalidad y al restablecimiento de la paz pública, tiene principios distintos y política propia de cuyo empeñado sostenimiento no podría dispensarse en modo alguno al dirigirse al cuerpo electoral para elecciones esencialmente políticas."

Para estimar bien el valor de estas francas manifestaciones es preciso tener en cuenta que se hacían no solo cuando la Habana estaba declarada en estado de sitio y el general Weyler era un poder incontrastable, sino que las pasiones escitadas, lo mismo en Cuba que en la Península hacían casi sinónimas las palabras autonomista y sospechase por lo menos de poco amor á la madre patria. Bien recuerdo que por entonces eran muy pocos, pequi-

simos los que aún en la Península se atrevían á hablar de autonomía.

La declaración de Marzo de 1896 añade que como en las sociedades económicas y en la Universidad de la Habana era posible votar con independencia y por otra parte era de sumo interés traer al seno de la Metrópoli la expresión autorizada de los votos de los autonomistas cubanos que por completo dominan hace mucho tiempo en aquellas corporaciones, la Junta decretaba al mismo tiempo que la abstención en las elecciones de diputados á Cortes y de senadores por las provincias cubanas, la votación de senadores por las Económicas y la Universidad de la Habana. De esta suerte fueron electos senadores por la Universidad el Sr. Labra, el leader constante por espacio de muchos años de las minorías parlamentarias de Cuba Puerto Rico y á quien expresamente autorizó para aceptar el cargo la Asamblea de Unión Republicana, á la cual pertenecía dicho señor. Las Económicas eligieron al Sr. Giberga el principal y caluroso mantenedor de la reforma autonomista contra el Sr. Romero Robledo en las Cortes del 95 y uno de los autonomistas más populares y elocuentes de Cuba, miembro además de la Junta Central.

El Sr. Giberga no aceptó el cargo por motivos particulares ó por lo menos aplazó la toma de posesión, porque según tengo entendido presentó en el Senado todos sus documentos. El Sr. Labra fué al Senado y allí pronunció sus discursos de Mayo y Junio del 96, discutiendo con Cánovas del Castillo y Martínez Campos, celebrando que el Gobierno prescindiese de las reformas de Maura y Abarzuza, escitándole á que definiera la personalidad de Cuba y el derecho á gobernarse ella misma de que habla el Discurso de la Corona, combatiendo el aplazamiento de las reformas españolas prometidas por los conservadores ya conversos para cuando terminara la guerra de Cuba y exigiendo al partido liberal que formulase clara y definitivamente sus soluciones en materia colonial frente á las declaraciones expansivas del Sr. Cánovas.

He inquirido cerca de algunos adversarios de la Junta Central de la Habana respecto de documentos y fechas precisas de actos de aquella Junta que autorizaran el supuesto de que la misma había aprobado la política imperante en Cuba en estos últimos años. No he logrado respuesta. Se trata, pues de vagas censuras. Tampoco habla de recientes conferencias de comisionados de esa Junta con el Gobernador de Cuba sobre la posibilidad de realizar allí las elecciones insulares, provinciales y municipales por efectos de los últimos decretos de tendencia autonomista del Sr. Cánovas. Los representantes de la Junta se negaron á realizar cosa alguna sin obtener antes garantías eficaces para la libre emisión del voto de todos los autonomistas. En tanto se lograba esto los autonomistas no irían siquiera á rectificar el censo electoral. Y no fueron. Precisamente en los últimos momentos de la admisión Weyler se estaba discutiendo esto:

Es probable que los que no están enterados expliquen por adhesión al Gobierno conservador, la participación de algunos eminentes autonomistas de la Habana, en la Junta de defensa nacional que se creó en aquella ciudad con la cooperación de otras caracterizadas personalidades de los partidos reformistas y constitucional. Pero los que tal piensen de seguro no han visto las Memorias y Reglamento de aquella Junta ni se han dado cuenta de su alcance, que no era otro que regularizar la guerra y concluir con el régimen de sospechosa y la arbitrariedad de los gobernantes de Cuba y de Madrid para traer la dirección política del país cubano á la misma Cuba. Por eso aque-

lla Junta suprema apenas funcionó. El Sr. Cánovas que comprendió su fin, la hizo imponible á muy poco de formada. En tal sentido merecieron bien de la patria y aún de la humanidad los que arrojando vanas impopularidades se prestaron á formar parte de aquella Junta.

Esta carta se hace larga y todavía tengo que registrar otros datos en mi deseo de esclarecer las cuestiones, dejándome de resonantes palabras y vagas frases.

C. de O.

10 Noviembre 1897.

ROMERO ROBLEDÓ

¿A dónde irá Romero?

Hay que recordar lo que es este hombre. Quienes recordando sus inconsecuencias, sus equivocaciones, sus errores, sus torpezas, prescindan de él intencionadamente, ó lo que es peor, prescindan por olvido, también olvidan quién es Romero cuando toma posesión orgullosamente de su escaño parlamentario, y pide la palabra, y levanta la cabeza, y se estira los puños y grita con la voz que ha pronunciado tan maquiavélicos discursos:

—Señores diputados...

Quienes recordando el desprestigio que con razón cae hoy sobre Romero, piense que de él puede prescindirse, olvidan lo que este hombre es, politiquero en los pasillos del Congreso y politiquero en los gabinetes de su casa.

En una política leal, claro que Romero conseguiría muy poca cosa; pero en nuestra política propia para el intrigante y el audaz, Romero ha de conseguir siempre todo, pues parece que en él tienen su más acabada personificación la intriga y su más genuina representación la audacia.

¿A dónde va Romero?

Ha hecho una circular y ha citado para una reunión á sus amigos. Después de hablarle va á tomar con ellos una nueva dirección, que aún hay caminos, aunque parezca raro, por donde pueda este hombre dirigirse.

Él puede, sin embargo, ni hay que pensar en en esto; irse con el Sr. Silvela; pero no puede irse, porque no lo querían, con el Sr. Sagasta; no quiere aunque tal vez lo diga por ahora, reconstituir el partido de Cánovas; tan muerto como D. Antonio mismo; no ha de intentar la creación de un partido nuevo, puesto que ahora tiene menos fuerza de la que tenía á la muerte del rey, y aún entonces no pudo llegar á la formación de nada sólido.

¿A dónde va Romero?

Va á luchar. Como sea, contra quien sea y en nombre de cualquier cosa.

En la legalidad actual tiene cerrados todos los caminos.

Pero ¿es verdad que siempre hay derroteros abiertos para el hombre luchador sin tregua y sin reposo, que escribiera un día con Ducazcal en todas las esquinas de Madrid letreros algo más que subversivos contra los Borbones?

IDEAS SUELTAS

El hombre

—Otra vez invoco tu juicio, increíblelo sistemático: ¿Qué dices del hombre? ¿Piensas que el ansia de libertad le domina?

—El amor á la libertad es un gran sentimiento del hombre, pero él no basta para caracterizarle.

—¿Y el deseo de la igualdad, no crees que sea su aspiración, noble?

—Muy noble es esa aspiración, más ella, por sí sola, no le sintetiza.

—Pues entonces, di: ¿Qué crees tú que basta para pintar al hombre?

—El egoísmo!—Cobos.

¿CUALES SON LOS MEJORES CASAMIENTOS?

Los sabios, los pensadores, han formulado sobre el matrimonio y el arte de casarse, consejos tan justos como útiles.

Los condensaremos en algunas reglas de buen sentido. Es menester:

1.ª Que los esposos pertenezcan al mismo nivel social. ¡Cuántos disgustos traen consigo cada día los hechos más fútiles, pero que las diferencias de primera educación hacen apreciar, sin embargo, de maneras tan irritantes y contrarias!

2.ª Que los esposos profesen las mismas creencias, las mismas opiniones; que estén conformes sobre la manera de educar a sus hijos, y sobre la carrera que han de seguir.

3.ª Que el marido tenga de 5 a 10 años más que su mujer.

4.ª Que las fortunas sean proporcionadas. Sin duda alguna el ingenio, los encantos, el talento de una muchacha, pueden, si es necesario, sustituir en cierto punto a la dote, pero el joven pobre que se casa con una rica no se beneficia de esa indulgencia, y además compromete su dignidad personal y su futura autoridad de jefe de familia.

En los casamientos que se hacen por medio de la autoridad de los padres, las conveniencias es lo único que se tiene en cuenta; no se casan las personas, sino las situaciones y las fortunas; pero todo eso puede cambiar; las personas solas permanecen siempre, siempre se llevan consigo; a despecho de la fortuna, sólo por las relaciones personales es como un matrimonio puede ser feliz ó desgraciado.

El atractivo de la vida doméstica es el mejor contraveneno de las malas costumbres, ha dicho J. J. Rousseau; el cuidado de los hijos, que se cree importante, se hace agradable; el padre y la madre se hacen más necesarios, más queridos el uno al otro; aprieta más el lazo conyugal. Cuando la familia es viva y animada, los cuidados domésticos son la ocupación más apreciada de la mujer y la distracción más dulce del marido.

Y el hombre que deja hijos guarda la impresión misteriosa, pero invencible, que a él le deberá una supervivencia y como una parte de inmortalidad.

De este útimo hecho se esperan más detalles para calcular su importancia.

Seguramente el gobierno tendrá como una disidencia conservadora a los que sigan a Romero y solo favorecerá los candidatos de los conservadores y silvestristas inteligenciados.

Romero quiere otorgar a Weyler una especie de dictadura en el partido conservador. Se cree que Weyler no acepte ninguna representación política.

VARIAS NOTICIAS

Ayer estuvo en esta capital para evaluar asuntos particulares, nuestro querido amigo y distinguido correligionario D. José M.ª Lopez Campeño de Elche, cuya visita recibimos en esta redacción siéndonos agradabilísima.

Según informes autorizados, para después de Reyes ha sido pedido nuestro clásico teatro, en primer lugar por Mr. Alfredo Narbón para dar un abono de diez representaciones con su gran compañía de «Automatas» y en segundo, por la tan renombrada compañía de ópera y opereta del aplaudido y notable artista Signor Emilio Giovannini, en cuya compañía figuran las eminentes hermanas «Tanni».

Anteayero haría su debut en «Parish» el baritono Sr. García Soler en la bellísima zarzuela «Los hijos de Eva», tomando parte además las señoras Fabra y Riutort y los señores Berges y Soler.

El joven baritono es alicantino y discípulo del Conservatorio de Madrid.

El lunes de la presente semana con traje matrimonio en Madrid, nuestro particular amigo D. Francisco Sánchez, hijo del dueño del acreditado café Español.

Felicitamos a los jóvenes esposos y les deseamos muchas prosperidades.

En virtud de una conferencia que celebraron anteayer algunos señores que utilizan con frecuencia los carruajes del tranvía, con el consejo de administración de la sociedad «Los Nueves», respecto a los perjuicios que ocasiona la reforma últimamente planteada y estudiando la manera de armonizar los intereses de aquella con los del público, el Consejo, accediendo a los deseos manifestados, ha dispuesto que desde el día 12 quedan suprimidos los 20 céntimos que se abonaban por dos trayectos y se considere un solo trayecto el ramal de la plaza de Navarro Rodrigo (Benalua) a la plaza de Ramiro y otro desde esta última a la Fábrica de Tabacos y vicever-

sa, al precio de 10 céntimos por cada ramal; de consiguiente, que sea cual fuere el punto en donde suba el viajero tendrá que satisfacer solamente 10 céntimos, aun cuando descienda del carruaje en el extremo del trayecto.

El precio de los carnets será el mismo que rijen antes de la reforma que acaba de ser modificada por este acuerdo, esto es; 750 pesetas los mensuales y 60 los anuales.

Hasta el día 25 de Diciembre no se reunirá en Bruselas el Congreso de las sociedades liberales obreras. Así se ha acordado en la última reunión de los delegados de los mismos.

La empresa del teatro Principal, deseosa de complacer al distinguido público que asiste todas las noches, y a petición de varios señores abonados, ha dispuesto para mañana, el estreno del aplaudido drama «Tierra baja».

Después de una brillante excursión artística por provincias, han regresado a esta capital, nuestros paisanos los notables artistas D. Antonio Olmos y don Trino Llorens.

Desde ayer las horas de despacho en el Gobierno civil de la provincia serán de once de la mañana a cinco de la tarde.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE

El estado del Pantano en el día de ayer a las 4 de la mañana es el siguiente:

Existencia de agua, 40 palmos.
Pared descubierta, 86 id.
De cieno, 70 id.
Entra una y medihala.
Sale una hila fuerte.
Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.
Alicante 11 de Noviembre de 1897.—
Vicente Gadea.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»
Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Gaixot y Compañía, Esplanada 30.

ULTIMA HORA

Hoy en el mixto ha llegado a esta ciudad llamado a una consulta y de paso para Villajoyosa, nuestro querido amigo y respetable Jefe Doctor Esquerdo, siendo recibido en la estación por varios correligionarios noticiosos de su llegada entre los que vimos a nuestros correligionarios señores Santa Olalla, Santelices, Aznar Rodríguez y nuestro director Sr. Sevilla.

El Sr. Esquerdo ocupó un carruaje con dichos señores dirigiéndose a casa del Sr. Santa Olalla, donde se le sirvió un té, y despues hospedóse en el acreditado hotel Roma, donde permanecerá probablemente todo el día.

Damos nuestra afectuosa bienvenida al queridísimo amigo e ilustre Jefe Doctor Esquerdo, cuya venida ignorábamos hasta bien entrada la noche.

Madrid 11. Isla de Cuba

Acaban de recibirse noticias de Gibara que han causado profunda sorpresa.

El vapor «Montserrat», que conduce al general Weyler tuvo que refugiarse de arribada forzosa en el puerto de Gibara.

Mientras se reparaba la avería que sufrió la máquina del trasatlántico, el general Weyler desembarcó, para ser objeto de una manifestación que le habían preparado sus admiradores apoyada por las autoridades militares de Gibara. Las tropas cubrieron la carrera y presentaron armas, las músicas militares tocaron la Marcha Real y se hicieron al general relevado los mismos homenajes que si fuera el capitán general de la isla.

Los periódicos locales publicaron suplementos en loor de Weyler.

Este visitó el Casino, donde se repitieron las escenas y los discursos de la Habana.

Tales sucesos son objeto de animados comentarios.

Al conocer el capitán general lo que ha sucedido en Gibara al general Weyler, ha destituido al comandante general de Gibara.

IMP. A CARGO DE V. SOLER

CORREO DE MADRID

10 Noviembre 1897.

En general han causado mal efecto las declaraciones de Romero Rubledo. Jactanciosas respecto de las instituciones y ofensivas para casi la totalidad de los conservadores, no podrán conseguirlo, ni las simpatías de los verdaderos monárquicos, ni la adhesión de los canovistas.

El Directorio continúa sus propósitos con decisión.

«La Época» insiste en que a Romero le ha resultado contraproducente su acto aparatoso ó inconsiderado.

Sagasta, contestando a una pregunta de World le ha telegrafado que lejos de buscar pretestos para la guerra, España estimaría una gran desgracia que se le dieran motivos para declararla; pero que, animada de sentimientos amistosos espera que estos sean correspondidos.

Trabájase con bastantes probabilidades por la conciliación de Romero, El duayen y duque de Tetuán.

Los elementos contrarios al Directorio dicen que Romero está conforme con la conciliación menos con los desertores ambiciosos que desfilaban precipitadamente creyendo que quedarían desamparados.

Un telegrama oficial de Cuba participa el resultado de los últimos encuentros: se hicieron al enemigo 134 muertos, y nos hirieron 24; prisioneros los hicimos un titulado brigadier y 8 individuos.

Presentados 280.

El coronel González dispersó a Máximo Gómez.

mo el arcángel de las tábulas por medio de sus alas, el hombre caminando sobre las aguas por medio del traje impermeable de Boyten, como Jesús ó Elías con sus túnicas, el hombre cambiando la forma de la tierra, perforando los montes, rompiendo los istmos, realizando las aspiraciones todas de su voluntad.

Y mientras por la filosofía se acerca a descubrir el misterio de su destino, por la política entra a disfrutar de los goces de la sociabilidad y por las ciencias corona sus sienes con la diadema del rey de lo creado.

VI

¡POR FIN!

Los dioses se van.—¡Buena!

Cierran las nubes; un loco huracán agita el ramaje y hace bambolear los gallardos árboles; apáganse los astros velados por la sombra; siéntese dolorido el corazón; ninguna esperanza halaga; ninguna promisión habrá al término del martirio.

¿Qué sucede?

¡Los dioses se van!

Lloran los poetas.

Si el cristianismo derrumbó los ídolos, la idolatría no acaba, y la gigante evolución de los siglos presenta un gran momento; todos, absolutamente todos los dioses se van.

¡Oh qué dolor!

¡Cuánto lloran por esto los poetas descreídos; ellos colocan en música el grito de angustia de la imbecilidad humana; ellos cantan en la tierra el vacío del cielo!

La realidad no es bella, los aspectos sensibles no deducen, el derecho determinado, la vida, la ciencia venciendo la muerte, el

Gran fábrica de somniers
Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS
DE
Salvador Gosalbez

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requieren y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, confeccionan cochones con muelles de todos los sistemas, catres metálicos y grillas para claraboyas.
Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea.
Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta 23 (antes San Francisco).

LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS.—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracollillo, Puerto Rico y Moka que diariamente se remiten a consecuencia de su gran venta, en el agradable establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente paladar y exquisito aroma las recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los consumidores las más esquisitas y escogidas mantecas de biomarca y de país; en quesos Gruyere y hola, plato, en galletas, dátiles y azitunas; en licores, vinos y embudidos, podemos asegurar que tiene esta casa un stock que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en este género.
MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.
Como reconstituyente, es más poderoso que el zumo de ingado de bacalao y su uso cura la anemia, elososis, escrofalismo y la enfermedad que recomden por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.
Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, previene la formación de peptonas.
La designación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.
A cada frasco acompaña un prospecto detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Benet.
Madrid, Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado, principal.
Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.
Al por menor—Alicoy, señora Viuda de Alfonso; Aragón, don Esteban Guzman; Aspe, don Francisco López; Barcelona, doctor Tremosa, sucesor de Ferrer; Madrid, Botella y Miquel, sucesor de doctor Simon; Játiva, Martínez y don Ratae; Cantó; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España

LA INDUSTRIAL ALICANTINA
GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIBROS Y PASTAS FINAS
Roman Bono Guarner
ALICANTE

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.
Se sirven pedidos con sus desuentos por espondientes, según su importancia.

E. BOTÍ CARBONELL

FERRETERÍA

MAYOR 13, 15 y 17

COMPANIA DE NAVEGACION
á vapor de los
SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR

Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los MARTES á las cuatro de la tarde
Salidas de Orán para Alicante todos los VIERNES á las cuatro de la tarde
Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.

La Ceramica Alicantina
de Hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricacion á vapor de tejas planas, ladrillos azucos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones.
Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.
FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESCARGO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

COLEGIO DE SAN JOSÉ
DIRIGIDO POR
DON CELESTINO CHINCHILLA
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza y Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.
Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que el soliciten de esta dirección.

trabajo realizando el progreso, el amor realizando el paraíso; ¿qué es esto?
Al lado de Baco, borracho, desnudo y mentado sobre una cuba, al lado de Roque, el protector de los apesados, al lado de Autón, protector de las bestias.
¡Ah! Lloran sin motivo: los falsos dioses se han ido, pero Dios no; el hombre-Dios, el Dios-hombre sobre el mundo como sobre un pedestal vedle erguido; el rayo de Júpiter en sus manos, el hélice por tridente, la impronta por culto.
¡El padece todavía un martirio. El también llora por una redención!
¡Asume en sí todos los martirios, circúndale toda la gloria. Su reino quizá no sea de este mundo, es decir, de estos tiempos.
Llorad si quereis, llorad los falsos dioses, llorad al diablo; la ignorancia, la duda, el temor, el deseo; todo esto ha sido el negro príncipe de las tinieblas.
Por fin se fué; llorad, ¡oh poetas de sacristía!
En este trabajo, desigual, espontáneo, diabólico, queda un último panegirico al señor de las tinieblas. En tanto que por la ignorancia fué desconocido el gran secreto de los primeros días del mundo, tú representaste el mal; en tanto la filosofía no señaló el libre vuelo de la razón, tú representaste la duda; en tanto el deseo no fué armónicamente educado per el arte, tú fuiste la fatalidad de la pasión, y en tanto que la activi-

dad humana no realizó su primer victoria, tú fuiste el obstáculo.
La alquimia, la cábala, la astrología te acompañen en el perpétuo olvido.
La civilización ha sido el más poderoso exorcismo. «¡Fúgete!»
¡Reíos, hermanos!
No tardará el día, cuya aurora se anuncia, en que exista una intensa luz presente en el espacio, un nuevo sol, la verdad que vivifique todos los corazones, encendido en e amor.
La igualdad, ese imposible de hoy; la libertad, ese sueño; la fraternidad, esa utopia, serán escritas en un código para todos los pueblos; vivirán los niños amparados por el derecho, las mujeres engrandecidas por la educación, el hombre glorificado por el trabajo; y en tanto, y mientras los ojos solo entrevén la grandeza del luminoso porvenir, miremos la arbitrariedad, la duda, la tiranía, como otros tantos demonios que asoman en el abismo de la ignorancia.
No otra cosa ha sido el diablo sino la personificación de nuestros males, el hombre luchando con el misterio; llamé á su dnda Satanás, á su torpe pasión Mefistófeles; ve el diablo á sus pies, y le llamé ignorancia.
Al hombre de la fatalidad sucederá el hombre regenerado, el hombre que ha de tomar posesión del paraíso prometido, el hombre del progreso, en fin, el hombre ascendiendo por los aires por medio del globo, co-

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañia de seguros reunidos
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)
GARANTIAS
Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000
Primas y reservas. 33.598.510
Total. 55.598.510
32 AÑOS DE EXISTENCIA.
Seguros contra incendios.—Esta gran Compañia nacional asegura contra los riesgos de incendio.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694,43 pesetas.
Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Detales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañia.
Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y don Juan Llorca, calle de San Fernando, número 36, principal.